

Suscripción

En la isla al mes . . . Ptas. 1'50
Resto de España . . . " 1'75
Extranjero . . . " 2'50

MAHON, LUNES 14 MAYO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

EL FIN DEL MUNDO

La predicción siniestra

El enorme número de explosiones producidas por la guerra actual, ha ocasionado una nueva desviación en el eje de la Tierra.

¿Será verdad que Flammarión asegura que el eje de la Tierra ha sufrido una nueva desviación? Jamás sabio alguno se hizo tan popular, y por ende, tan invocado por los pseudocientíficos. Desde aquellos tiempos, un tanto remotos, en que el astrónomo de Montigny describía a las muchedumbres maravilladas la historia del cielo y los mundos imaginarios, hasta los otros, relativamente cercanos, en que asistía con Littré a las fanáticas experiencias de Eusapia Paladino y reunía los materiales copiosísimos con que hacía de completar su bello libro acerca de «Lo ignoto», Flammarión no ha dejado de impresionar muy hondamente la sensibilidad de quienes sienten en torno suyo la presión de lo llamado sobrenatural. Una predicción del autor de «La pluralidad de los mundos» provoca en unos un grito de asombro y en otros una sonrisa escéptica. Todavía, a los setenta y dos años de edad, fatigado y obligado a la tranquilidad de un ocioso retiro, sus afirmaciones despiertan invencible inquietud. Flammarión ha dicho algo extraño. Y las gentes meditan con análoga unción a aquella con que, después de saborear las espumosas descripciones de las «Contemplaciones científicas», miraban hace cerca de medio siglo las regiones inexploradas que se extienden más allá de las nubes.

Si la Tierra se hubiera inclinado más que lo está sobre su eje, los geógrafos aseguran que se habrían empeorado considerablemente las condiciones de vida de este ya incómodo planeta. A los inviernos largos, frigidísimos, siberianos, polares, sucederían los veranos abrasadores, tórridos, ecuatoriales y mortíferos. Una nueva inclinación bastaría para extinguir la raza humana sobre este pedazo de mineral que flota en los espacios intersidéreos. Y entonces todo habría sido, en la sucesión de los tiempos, estéril: ciencia, arte, civilización, desaparecerían para siempre también, sin dejar rastro, en las impenetrables sombras de la nada absoluta.

Otros investigadores agoreros han ido más allá que el inmortal Camilo, y nos dicen que esta nueva inclinación de la Tierra sobre su eje, que hace interminable el invierno en Europa y eleva en la Argentina la temperatura a los 48 grados a la sombra, haciendo morir súbitamente a no pocos de sus habitantes, es debida a no pocos de sus habitantes, es debida al enorme número de explosiones producidas en la guerra actual y a la incalculable cifra de electrones arrancados a la Tierra para ser trocados en corrientes dinámicas. Según estos terribles pesimistas, el hombre sería culpable de su propia desdicha y habría trocado, con su barbarie, en estancia aborrecible su morada placida, ideada como perfecta por el más sapiente de los seres y la más alta de las inteligencias en la aurora fecundadora de la Creación.

Todavía, negando la posibilidad de tan espantosa catástrofe, queda aún otra duda atormentadora en el alma

de los timoratos. Si el hombre no ha podido hasta ahora desviar a la Tierra de su órbita, ni torcerla sobre su eje, ni disminuir sus fuerzas caloríficas, ni alterar sus condiciones hospitalarias, ¿no llegará algún día en que sus máquinas serán tan poderosas, sus inventos tan trascendentales, sus medios de transformación de energías tan incalculables y enormes que ello sea posible? Entonces se habría realizado la vieja profecía que anuncia la destrucción del mundo por un invento humano. Y esto, probablemente, es un absurdo; pero es un temor muy arraigado en las muchedumbres. Hablamos con cualquiera de nuestros amigos y nos dirá indefectiblemente que las estaciones han cambiado, que en el planeta ocurre algo anormal, que ni la primavera ni el otoño son como en tiempos que aun recuerdan. Y este temor universal, ¿no es tan peligroso como el desquiciamiento mismo? Supone la conciencia de un hondo malestar, de una íntima protesta contra el empleo de la actividad del nuevo maquinismo. La Tierra podrá no haberse torcido sobre su eje; pero el mundo de los espíritus se ha inclinado sobre su línea céntrica moral.

Calculemos la producción de electricidad en un sólo día, el gasto de vapor, la energía transformada en las pequeñas y grandes explosiones por la súbita dilatación de los gases, las fuerzas naturales transformadas en movimiento que se transmite, en calor que se extiende y en luz que se irradia, y pensemos si esta transformación, alimentada en progresión geométrica, elevada a potencias de veinte cifras, no puede llegar a influir en las

condiciones del planeta. Sin embargo es en progresión geométrica como aumenta en el mundo la fabricación industrial. Estas energías que transformamos, ¿no las necesitará el astro que habitamos, en su manifestación espontánea, para su evolución normal y lógica? Todas estas son divagaciones y ensueños—se dirá.—Pero ensueños que preocupan ya a los hombres como Flammarión, el cual se pregunta también si lo que ocurre con las energías naturales no pasará también con la fuerza psíquica, derrochada enormemente, malbaratada sin previsión en luchas horribles, trabajos penosos, angustias, anhelos, odios y pasiones, que desbordados de su cauce, pueden producir un irremisible desnivel en el universo de las almas.

Y esto ya es más exacto y más fácil de comprobar. Los médicos nos dicen que el número de enfermos nerviosos, locos, degenerados, criminales natos, desequilibrados e idiotas, es diez veces mayor que nunca, merced—¿podremos, en verdad, decir que es merced?—a la exaltación producida por la intensidad y complejidad de la vida moderna. Dan de esta verdad testimonio los cardíacos, los neurasténicos, los fatigados, buscando sedación a sus males en el campo y en los más solitarios refugios. La vida—os dirán—es a cada momento más difícil, más enconada, más insoportable.

Los problemas más sencillos se han hecho complejos, incluso el de la alimentación y el descanso, los lazos de afecto se van relajando, y es difícil hallar una persona con quien mantener relaciones francas y cordiales; un

frío escepticismo invade el alma de la juventud y los más elevados principios de justicia, de fraternidad, de razón y de conducta ética desinteresada han sido puestos hace tiempo en tela de juicio. ¿No equivale semejante transformación a la desviación de una esfera? Los más indiferentes se preguntan con el viejo monseñor Dupanloup: «¿A dónde vamos a parar?»

Vamos a donde sea. La marcha del mundo no puede detenerse. Si los inviernos son más crudos y largos, vestiremos las pieles del reno, si los estíos son más abrasadores, nos sumergiremos en lagunas y tornaremos a las húmedas estancias lacustres. Pero si el amor se disipa, ¿cómo pasaremos sin él? Si la paz, la tranquilidad, los íntimos goces de lo humilde y de lo callado se nos escapan, ¿con qué nuevo frenesí, con qué flamante agitación, con qué convulso espasmo habremos de substituirlo?

Esperamos que no se cumplirán tan negras predicciones. Pero sobre nosotros pasea en los espacios su cadáver macilento la luna, resto acaso de un mundo que fué vibrante y cálido y en que la civilización mató de la vida el último germen. Si tiene razón Camilo, el iluso, y hay otros mundos habitados que estudian y progresan, no es imposible que algún día proyecten sobre la Tierra esta inscripción macabra: «He aquí un planeta muerto. Lo creó la palabra de Dios; lo esterilizó la soberbia del hombre. Fué edén y trocés en piedra vacía. Sin embargo, se mueve...»

ANTONIO ZOZAYA.

AZUFRE PARA VIÑEDO

Precios sin competencia.

Cristóbal Thomás.—Muelle.

Los Estados Unidos

El concurso que prestarán a los aliados

Barcelona.—El vicecónsul de los Estados Unidos envió para su publicación la siguiente nota:

«El Congreso de diputados y el Senado de los Estados Unidos aprobó anoche la ley creando un gran ejército americano, y la enorme mayoría de representantes que la votó indica claramente que el pueblo de los Estados Unidos, fielmente representado en ambas Cámaras, está firmemente resuelto a emplear todos los recursos del poder humano para conseguir la victoria en este gran conflicto. La medida que se acaba de adoptar provee el aumento del ejército regular a 287.000 hombres; la guardia nacional a 625.000 y, además, adopta para los Estados Unidos la teoría y el sistema del servicio obligatorio, lo cual constituye para la gran República un verdadero cambio revolucionario.

La ley emplea un sistema de conscripción selectiva, mediante el cual los hombres de condiciones determinadas podrán ser elegidos por el Gobierno.

El presidente queda autorizado para llamar a las filas 500.000 al momento y otros 500.000 más tarde, por encima del aumento señalado en el ejército, es decir, que esta ley hace posible la formación de un ejército de cerca de dos millones de hombres llamados a filas durante el primer año que siga a su promulgación. Todo esto ha sido hecho durante el brevísimo

250

IVANHOE

FOLLETIN DE LA VOZ DE MENORCA

247

cas puedan servirle de nada. Tu rescate debe pagarse en amor y hermosura; no acepto otra moneda.

—No eres bandolero—dijo Rebeca, usando el mismo lenguaje que el embozado empleara;—porque ningún bandolero sabe rehusar ofertas como acabo de hacerte. Los de esta tierra desconocen el idioma en que hablas; eres normando y quizá de noble sentimiento. Sé también noble en tus acciones, y arroja esa máscara que oculta designios de ultraje y de violencia.

—Y tú, que tan bien sabes adivinar—repuso el extranjero desembozándose,—no eres verdadera hija de Israel, sino una echicera en todo, salvo en juventud y en hermosura. En efecto, no soy bandolero, lindísima rosa; soy uno que, lejos de privarte de esos adornos, que tan bien te sientan, quisiera cubrir tu cuello con todos los diamantes y perlas de Turquía.

—¿Qué quieres de mí—preguntó Rebeca,—si no es mi riqueza? Tú eres cristiano y yo judía, y no acierto a comprender qué relaciones puede haber entre los dos.

—Las de puro amor solamente. Soy caballero templario. Mira la cruz de mi orden.

—¿Y tienes el atrevimiento de ostentarla en una ocasión como ésta! ¿Quieres injuriar a un mismo tiempo a tu religión, a tu estado y a tu persona? ¿No te causa horror presentar el símbolo más sagrado para los cristianos en el mismo instante en que intentas obrar como hombre sin religión, como vil esclavo? ¿Qué! ¿Tan poco te importan tu honor, tus votos y tus promesas?

Al oír estas palabras, la cólera hizo fulgurar los ojos del templario.

—Oye, Rebeca—le dijo,—hasta ahora te he hablado con dulzura; mas desde este instante te hablaré como vencedor. Eres mi cautiva y te he conquistado con mis armas. Estás sujeta a mi voluntad por la ley general de las naciones, y no cederé una pulgada de mi derecho, ni habrá poder humano que pueda impedirme tomar por la fuerza lo que rehusas a mis súplicas.

Dijo estas palabras saliendo de la estancia y riéndose con espantosas contorsiones que realizaban su fealdad. Cerró la puerta y lentamente fué bajando la escalera echando mil maldiciones en cada escalón.

Indudablemente, la suerte que aguardaba a Rebeca debía ser más desventurada que la de Rowena: porque, si ésta podía esperar alguna sombra de respeto y cortesía, ¿había alguna probabilidad de que se usase de algún comedimiento con una mujer de aquella nación tan perseguida y despreciada? La hebrea tenía, sin embargo, la ventaja de que sus pensamientos habituales y la firmeza natural de su índole la habían dispuesto a hacer frente a peligros como los que en aquella ocasión la amenazaban. Desde su niñez había tenido un carácter serio y observador; la pompa y riqueza que su padre ostentaba en lo interior de su casa, y que veía reinar en la de otros judíos opulentos, jamás la alucinaron; y nunca había perdido de vista la situación precaria de los de su nación, ni los riesgos que continuamente corrían. Como Damocles en el famoso banquete de Dionisio el Viejo, tirano de Siracusa, Rebeca, en medio de la magnificencia que la rodeaba, veía siempre sobre la cabeza del judío la espada que colgaba de un cabello. Estas reflexiones le habían dado cierta madurez y templanza, suavizando su altanería y su obstinación, que quizá en otras circunstancias hubieran sido las cualidades sobresalientes de su índole.

Con el ejemplo y las lecciones de su padre había aprendido a tratar con urbanidad y blandura a todos los que se le acercaban. No podía imitar los excesos de humillación de Isaac, porque en su alma no tenían cabida la mezquindad de intenciones y el sobresalto habitual que le dictaban aquella conducta, y en su humildad notábanse algunas vislumbres de soberbia, como si se sometiera a los males a que la condenaba su origen, con la certeza de ser acreedora por su mérito personal a la estimación pública.

Así preparada para las circunstancias adversas que

LEA Vd.: Problema resuelto para obtener salud con los alimentos de régimen marca

NATURA

Únicos en España que se elaboran científicamente: Malta «Natura», Caldo «Natura», Raimost, productos anti-diabéticos, panes para régimen, Harinas, Purés, Nutto, cremas de frutas, ostraina, alimento completo, etc., etc.

Se venden en todas partes. Fabricante, J. Santiveri, carretera An- fúñez, 9.—Único depósito general: Calle del Call, 22, Barcelona, Te- léfono 3115.

Depósito para Menorca: **José Codina**, Plaza del Príncipe núme- ro 10.—Mahón.

CINE CONSEY

Grandiosa película de series

ULTUS

Arte, Emoción, Interés, Grandiosidad
ULTUS, por acreditados artistas.
ULTUS, lo más grandioso que se conoce.
ULTUS, será un ruidoso éxito.
ULTUS, es el colmo de la emoción e interés.
ULTUS, tiene las más atrevidas aventuras.
ULTUS, tiene escenas de peligro y emoción.
ULTUS, su presentación es fas- tuosa.
ULTUS, sus panoramas son ma- ravillosos.
ULTUS, la verá todo Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Morano

«Señora ama»

El gran talento de Benavente se nos manifiesta en la escena bajo las más variadas modalidades. Nos emocio- na fuerte y hondamente en dramas como «La Malquerida»; nos da con galanura lecciones de filosofía moral o ética en «La propia estimación» y nos ofrece cuadros vívidos de cos- tumbres en producciones como «Se- ñora ama», estrenada el sábado.

Es efectivamente aquella obra una reproducción sobre la escena del ha- bla, temperamentos, casos y costum- bres de los pueblos castellanos.

Los protagonistas, señorita Amparo Villegas y señor Morano, esmaltaron sus papeles cual cumple a tan bien calificados artistas, gloria del arte es- cénico nacional.

A tales maestros, tales discípulos: en otros términos los demás artistas acompañaron dignamente a los pri- meros.

«El abuelo»

El teatro se llenó anoche; estaba animadísimo. La empresa puede es- tar agradecida a los ignorantes faná- ticos que, intentando restar concu- rrencia, inconscientemente hicieron el reclamo.

«El abuelo» es obra ya conocida, juzgada, glorificada. Permítanos el lenguaje figurado que en esta ocasión expresa claramente el pensamiento del cronista.

El León de Albrit obedeció sumisa- mente los dictados del genio de Mo- rano. Este maestro de la escena supo hacerle surgir con la noble altivez, la indómita fiera, la orgullosa mages- tad que caracterizan al protagonista de la obra galdosiana.

Don Rodrigo, el conde de Albrit, tuvo en el señor Morano un intérprete inspiradísimo, admirable.

Encantadoras, deliciosas, atrayen- tes *las dos niñas*, Cruz Almiñana y Raquel Martínez. Acertada Concha Villar. Bien todos.

Resonaron como siempre estruen- dosas ovaciones.

«EL AGLAS»

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: **MANUEL BELTRÁN LLABRES**, San Fer- nando, 34, MAHÓN.

período transcurrido desde la decla- ración del estado de guerra contra el Gobierno alemán.

El voto en el Senado fué de 80 con- tra 8 y en la Cámara de diputados, de 397 contra 24. El proyecto de ley fué redactado por el ministerio de la Guer- ra, que se halla ya preparado para ponerlo inmediatamente en ejecución.

Las misiones británica y francesa en América fueron recibidas con enor- me entusiasmo y están ocupadas en consultas con el Gobierno para usar de la manera más eficaz y útil los re- cursos militares, financieros y econó- micos que los Estados Unidos apor- tan para la lucha.

El Congreso ha legislado ya auto- rizando un gasto de siete mil millones de dólares y se procederá en seguida a lanzar bonos hasta cubrir esa su- ma. El secretario del Tesoro ha pu- blicado la siguiente nota:

«El secretario, Mc. Adoo, ha deci- dido que la emisión de bonos que se ofrecerá muy pronto al público, sea llamada «Empréstito de la Libertad de 1917.»

El dinero reunido mediante este empréstito, se usará con el fin de em- prender la guerra contra la autocracia, para suministrar el nervio y fuer- za de combate en interés de los Go- biernos libres. Nada más justo que tal empréstito se ofrezca bajo el nombre de Libertad, porque este es el propó- sito que guía al Gobierno en este pri- mer paso que da en la guerra.»

Ayuntamiento de Mahón

MULTAS

A doña Lucía Triay, Infanta 108. Por dar 200 gramos de menos en el peso de un kilogramo de pescado.

A don Antonio Gomila Carreras, estancia «Es Bañul». Por transportar estiércoles en carros antireglamentarios.

Mahón 12 de Mayo de 1917.—El Alcalde-Accidental, Pedro Pons Sit- jes.

SE ALQUILA.—Un piso alto en la calle de San Sebastián, número 1 B, al lado de la Administración Militar. Informes, Explanada, número 6.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que solicitado por don Esteban Mús Carreras, vecino de esta Ciudad, el instalar unas casetas de baño de carácter temporal en el muelle Andén de Levante de este Puerto frente a los almacenes núme- ros 98 y 99.

Se anuncia a los pescadores de esta localidad y demás gente de mar para que dentro el término de ocho días puedan hacer las reclamaciones que crean conveniente sobre el parti- cular.

Mahón 9 de Mayo de 1917.—Fran- cisco Pou.

**

Hago saber: Que solicitado por don Esteban Mús Carreras, vecino de esta Ciudad, el instalar unas casetas de baños de carácter temporal y en el muelle de «Calafiguera» y en el sitio que ocupan los años anteriores, se anuncia a los pescadores de esta lo- calidad y demás gente de mar, para que dentro del término de ocho días puedan hacer las reclamaciones que crean convenientes sobre el particu- lar.

Mahón 9 de Mayo de 1917.—Fran- cisco Pou.

AVISO.—En el café de Roca, situado en Vista Alegre, *Se Punta*, habrá todos los lunes y días festivos, los tan renombrados caracoles y otras varias clases de comidas.

Una hermosa visión

De tal puede calificarse la magní- fica cinta **El pescador del Ródano**, espléndida proyección que esta noche se dará en el CINE MODERNO.

Lo emocionante, lo poético, lo sen- timental, en artística combinación, po- drá apreciarse hoy de una manera gráfica en el cine de la calle de San Elías.

El pescador del Ródano, film aun no estrenado en Barcelona, es un grandioso alarde de la moderna cine- matografía.

No es cuanto decimos un manido reclamo de frases hechas y tópicos al uso ya que por vía de prueba ha sido desarrollada dicha cinta.

Dejó maravillados a cuantos pre- senciaron el ensayo. Es una proyec- ción hermosísima, delicada, artística, primorosa y sorprendente la que esta noche se dará por primera vez en el CINE MODERNO.

ATENEÓ

Científico, Literario y Artístico

Sección de Ciencias Morales y Po- líticas.

Esta tarde a las 18 dará una confe- rencia en el salón de actos de esta el abogado don José María Ruiz Manent, desarrollando el tema «Papel de las modernas democracias en la evolución del mundo».

El acto será público.

hubieran sobrevenir, había adquirido la magnanimidad y la firmeza necesarias para hacerles frente. La situa- ción en que se encontraba requería gran presencia de ánimo, y ella echó mano de todas las determinaciones capaces de sostener el suyo.

Lo primero que hizo fué examinar el aposento que se le había destinado, viendo que no debía abrigar la esperanza de socorro ni de fuga. No había en él ni pa- sadizo ni comunicación con ninguna otra pieza. La única interrupción del muro, que era el mismo que for- maba la torre, consistía en la puerta por donde había entrado y en una ventana o postigo. La puerta no tenía ni llave ni cerrojo por la parte interior. La ventana daba a un espacio circular o azotea, cuya presencia a primera vista le dió algunas esperanzas de poder escaparse por allí, pero no tardó en descubrir que esta parte del edi- ficio estaba completamente aislada del resto de la for- taleza, asegurada solamente, según era costumbre en aquellos tiempos, por un parapeto con almenar en que podían colocarse algunos ballesteros, no sólo para de- fender la torre, sino para flanquear el muro del cas- tillo.

Así, pues, el único recurso que le quedaba era su propio valor y la vehemente confianza en el Señor de las Virtudes y Protector de la Inocencia. La situación en que se hallaba anunciábale que debía considerarse como en una crisis de castigo, y sufrirlo sin contaminar su alma con el pecado. Dispuesta de este modo a la re- signación que conviene a una víctima, todas sus re- flexiones conducíanla a la firme resolución de someterse pasivamente a cuantos infortunios pudiera encontrar en el camino de la vida, resistiendo al mismo tiempo a todo lo que pudiera empañar la pureza de su corazón.

Sin embargo, al oír pasos en la escalera, Rebeca tembló y madó de color, y mucho más al ver que la puerta se abría lentamente, y que la cerró por dentro con llave la persona que entraba, que era un hombre de elevada estatura, vestido como los bandoleros que la

habían atacado en el camino. La gorra ocultábale la mitad del rostro, y la otra mitad el embozo de la capa. De este modo, y como si se avergonzase del crimen que estaba resuelto a acometer, el desconocido adelantó hacia donde estaba la judía, y se paró enfrente de ella. A pesar de lo que indicaba su traje, parecía que no acer- taba a explicar el motivo que allí lo conducía. Rebeca, no obstante su turbación, lo sacó de este embarazo. Desabrochóse dos costosos brazaletes y un collar, y los presentó al supuesto bandido, creyendo sin duda que con satisfacer su codicia podría granjearse su pro- tección.

—Toma estas joyas—le dijo,—buen amigo, y por Dios ten compasión de mí y de mi anciano padre. Las alhajas que te doy son de algún valor; pero con mucho más puedes contar si nos sacas de este castillo libres y sin daño.

—Hermosa Rebeca—respondió el bandido,—esas per- las son de Oriente, pero son menos blancas que tu den- tadura; finos son esos diamantes, y, sin embargo, el es- plendor de tus ojos los eclipsa. Nunca hice caso de la riqueza.

—No sea así en esta ocasión—dijo Rebeca;—sé com- pasivo y pide rescate. Con dinero se adquiere el bien- estar, y con ofender al desvalido sólo remordimientos. Mi padre satisfará todos tus deseos, y si obras con cor- dura, nuestros despojos bastarán para restituirte a la sociedad, para que tus faltas sean perdonadas, y para preservarte de la necesidad de cometer otras nuevas.

—Bien hablas—dijo el embozado en lengua francesa siéndole tal vez difícil seguir la conversación en la sa- jona, en que Rebeca la había empezado;—pero debes saber, hermoso lirio del valle, que tu padre está en ma- nos de un poderoso alquimista que sabe convertir en oro y plata las barras de hierro del fogón de un calabo- zo. El venerable Isaac se halla en estos momentos en un alambique, que le hará desfilir gota a gota todo lo que más ama en la tierra sin que mi mediación ni tus súpli-

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—En fun- ción de despedida el señor Morano ofrece un programa atrayente, dos imponderables creaciones del eximio actor: «El Centenario», comedia en tres actos de los señores Alvarez Quintero, y «En el camino», comedia romántica en un acto, verso y prosa, del notable poeta don Ramón Godoy.

El público de Mahón sabrá hacer al señor Morano la manifestación que en días como hoy, de beneficio y despedida, se debe a esos artistas insignes.

CINE CONSEY.—Se prepara el estreno de un film de series que cau- sará la admiración. Se trata de episo- dios que emocionan e interesan desde el primer día. Concretamos y justifi- camos el elogio de la cinta que va a estrenarse mañana en cinco palabras: «Ultus» es un film Gaumont.

Por última vez se proyectará ma- ñana el 12 episodio de «Judex», a peti- ción de numerosas personas que no han visto la postrera proyección de aquella maravillosa cinta.

NUEVO CINE.—«Madame Ta- lien» es una obra maestra, del arte mudo. Presentación insuperable, de- rroches de lujo y de propiedad, asom- brosa reproducción jamás igualada de las tumultuosas escenas callejeras de la revolución francesa y de las agi- tadas sesiones de la Convención.

El pianista acompaña muy acerta- damente cada pasaje.

CINE MODERNO.—Recomenda- mos la lectura del artículo «Hermosa visión», inserto aparte y relativo al preciosísimo capítulo que hoy se pro- yectará con el título «El pescador del Ródano». Se trata de una edición ci- nematográfica de gran mérito. El asunto es inspiradísimo.

Se desarrollará también la cinta «Expiación» (un prólogo y tres par- tes).

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Para los fabricantes de calzado y monederos de plata

El señor Presidente de la Cámara de Comercio, ha recibido la siguiente carta de nuestro paisano don Sebastián Seguí, socio de la casa Seguí y Compañía de Ciudadela, el cual se halla en la actualidad en París, a donde fué para enterarse personalmente de las disposiciones dictadas por el Gobierno de la vecina República para la importación en aquel país del calzado y monederos de plata.

«Señor Presidente de la Cámara de Comercio.

Mahón.

Muy distinguido señor mío: En aclaración al Decreto ministerial del 15 de Abril último, que hace referencia a la prohibición de importación en Francia de diferentes artículos, puedo suministrarle, concerniente al de calzado, los siguientes datos que me han sido facilitados por esta Dirección General de Aduanas.

Actualmente puede importarse toda clase de calzado, incluso el de charol. Sin embargo, dentro un plazo indeterminado, el cual probablemente no dejará transcurrir dos meses a contar de la fecha del citado Decreto, los calzados de dónbola y charol sólo podrán importarse con permisos especiales, que serán concedidos con arreglo al contingente de número de pares que será designado por el Ministerio de Comercio. Es decir que si dicho Ministerio fija en 50.000 pares la importación mensual de calzado de dónbola o charol los permisos se ajustarán a dicho número.

En cambio los calzados de oscarias, negra o color, molletas y lona podrán ser importados en número de pares ilimitado.

Los monederos hay que renunciar de momento a toda tentativa de exportarlos a Francia.»

CINE MODERNO

Lunes 14, grandioso estreno

El pescador del Ródano

Cinco partes, una joya de arte

Conferencia

Como saben nuestros lectores, hoy, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos del Ateneo Científico el joven abogado menorquín don José M.ª Ruiz y Manent, que ejerce su profesión en Barcelona.

Desarrollará el tema *Papel de las modernas democracias en la evolución del mundo* y su sólo anuncio ha despertado gran expectación, por lo que es seguro que el acto se verá concurridísimo, mucho más teniendo en cuenta que será público.

Previsión del tiempo

El martes 15, llegará al NO. de Francia una depresión procedente de Irlanda y se aproximará a la bahía de Cádiz la del SO. de Portugal. Estos elementos perturbadores ocasionarán lluvias y algunas tormentas en la Península, particularmente en NO., N. y SO., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 16, seguirá, según parece, desarrollándose esta perturbación atmosférica, que tendrá sus centros de acción en el Canal de la Mancha y en el Mediterráneo, entré Cataluña y Baleares. Se producirán lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos de entre SO. y NO.»

CINE MODERNO

Lunes 14, grandioso estreno

El pescador del Ródano

Cinco partes, una joya de arte

Menorca y la Diputación

Del extracto de la última sesión que celebró la diputación Provincial copiamos:

«Fallecido el oficial de contabilidad de la inclusa de Mahón, se ha acordado constara en acta el sentimiento de la Corporación. Ha sido elegido con carácter interino para sustituirle don Bartolomé Oller. La vacante se anunciará, en seguida, en el «B. O.», a los efectos legales.

El señor Canet, diputado por Menorca, manifiesta que a últimos del presente mes se celebrará en Madrid el Congreso Agrícola organizado por la Federación Catalano Balear. Entre otros actos se celebrará un concurso de ganados, lo cual representa un progreso para los intereses del país.

Pide que siguiendo los antecedentes que para casos análogos tiene establecidos la Corporación, se conceda una subvención para el referido concurso. Por unanimidad se ha acordado conceder 250 pesetas de subvención.»

Pase usted esta noche por la calle del Bastión y observe el escaparate de **Casa Buenaventura**

Vapores correos

El sábado salió para Barcelona el vapor «Mahón» que regresará mañana y quedará amarrado para sufrir ligera reparación, sustituyéndole desde mañana en la línea directa el «Monte Toro».

Ayer por la tarde llegó el «Menorquin», procedente de Barcelona y Alcadia; saldrá esta noche a las ocho para Palma.

Noticias cortas

Para ser entregada a su dueño se halla en poder del Jefe de la Guardia Municipal una sortija que ayer fué encontrada en la calle Nueva.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA)

Del 12 Mayo

Interior serie A	76'00
Id. id. B	75'85
Id. id. C	75'80
Exterior serie A	85'50
Amortizable 5 p. % A	94'80
Id. B	95'40
Nortes	67'70
Alicantes	68'85
Francos	79'40
Libras	21'65
Andaluces	68'75
Orenses	17'50

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico de Mahón

Altitud	45 metros
Latitud	39°45'
Longitud en tiempo de Greenwich	17°10'
de Madrid	31°55'

BOLETIN DEL DIA DE AYER

Barómetro en mm. a 0°	8 mañana	4 tarde
	758,5	758,6
Termómetro cent. a la sombra, máxima		22,7
Id. id., mínima		16,8
Viento	SE.	SE.
Pluviómetro en veinticuatro horas mm.		0,0

YESO
FINO PARA ADORNOS
Prieto y Caules número 35
Marmolista.

PARA VENDER.—Un bote palangrero, 28 palmos, y una galera de 6 asientos.

Informes, Comercio, 1.

CUPÓN REGALO

La Voz de Menorca

Cada 25 cupones pueden canjearse por un número que tendrá opción al sorteo de nuevos regalos.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Operaciones en los diversos frentes de batalla. -- Vapor correo francés torpedeado, pereciendo más de 500 personas. -- Buque español hundido por los alemanes. -- Un submarino alemán apresado

Conferencias depositadas el día 12 a las 25-40 y el 13 a las 6-15.

La guerra mundial

La guerra en el mar

Velero español a pique

Cerca de la costa de Garraf ha sido torpedeado y hundido por los piratas el pailebot barcelonés «Carmen» que conducía un cargamento de vino destinado a Cette.

Los tripulantes se han salvado. El comandante del submarino arrebató la documentación del barco y se quedó con ella. Témesese que la extravié para negar que el barco velero se dirigía a Cette, puerto excluido de la zona bloqueada.

Los tripulantes del pailebot permanecieron siete horas en un bote donde fueron recogidos.

Más piraterías

Valencia.—Frente a Ameilla ha sido torpedeado un vapor griego. Se han salvado diez y ocho tripulantes.

El capitán, agradecido a las atenciones que se le han dispensado regaló un bote al vecindario de Ameilla.

En un banquete brindó por Cataluña, por España y por «el Rey más humanitario del mundo».

Castellón.—Ha sido torpedeado el correo mixto que sirve la línea Orán-Marsella. Al ser agredido estaba a siete millas del cabo Tortosa.

Perecieron algunos pasajeros, otros ganaron la costa de Ameilla y varios resultaron heridos.

Dicese que a bordo de este vapor iban 230 tripulantes y pasajeros.

Santa Cruz de Tenerife.—Ha sido torpedeado un vapor noruego que debía cargar fruta con destino a España.

Regreso de vapores

Valencia.—Ha llegado el vapor «Maragala» que estaba detenido en Inglaterra desde que se declaró el bloqueo submarino.

También han regresado los vapores «Turia», «Piscuete» y «Puchol».

En alta mar encontraron un bote abandonado.

Vigilancia

Castellón.—Ha fondeado el cañonero español «Bonifaz», encargado de vigilar estas costas.

Para la vigilancia de las aguas bilbaínas han sido enviados los cañoneros «Villamil» y «Bustamante».

Captura de un submarino

Nueva York.—Ha sido capturado el submarino alemán «T-36».

Ignórase la suerte que ha corrido la tripulación.

Londres.—Un perito en materia naval asegura que los días de los submarinos están contados.

Barcos averiados

Amsterdam.—Una división alemana ha regresado a su base averiada.

Lo fué en el combate del día 11.

NOTICIAS

Mitin prohibido

Barcelona.—Se ha prohibido el mitin intervencionista que debía celebrarse en la Casa del Pueblo y que habían organizado las juventudes republicanas.

Chasqueados los asistentes pidieron que se ejecutara la Marsellesa y dieron vivas al señor Lerroux.

Los terroristas alemanes

La Habana.—Han sido halladas algunas bombas colocadas en el palacio que habita el Presidente de la República, señor Menocal.

Se han practicado con tal motivo nueve detenciones.

Fidelidad yanqui

Washington.—El Ministro de Estado señor Lansing ha insistido en afirmar que los Estados Unidos se mantendrán fieles al pacto de Londres.

No firmarán por lo tanto la paz separadamente de las naciones aliadas.

DE LOS FRENTE

Partes franceses del día 12

París, tres tarde.—En el camino de las Damas la lucha de artillería es menos viva que estos últimos días.

El tiro de destrucción efectuado por nuestras baterías dió por resultado la voladura de algunos depósitos de municiones.

En la Champaña se han librado escaramuzas entre patrullas.

A la izquierda del Mosa intensa lucha de artillería en el bosque de Avocourt, sin intervención de la infantería.

Once noche.—Continúa vivo el combate de artillería en San Quintín, en la meseta de Craonne, y en la Champaña.

Nuestra artillería cañoneó con eficacia las organizaciones defensivas del enemigo en el sector de Avocourt.

En estas acciones la infantería no ha intervenido más que en los reconocimientos practicados en Berry-aubac, donde hicimos prisioneros.

Hemos derribado siete aeroplanos alemanes y averiamos otros tantos.

Los partes de oriente acusan una gran actividad en todo el frente de Macedonia.

En la Dobrudja los aliados han conseguido ventajas.

Conferencias depositadas el día 13 a las 25-40 y el 14 a las 6-15.

Partes franceses del día 13

París, tres tarde.—En el Somme y el Oise la lucha de artillería es menos violenta. En el Aisne es intermitente.

Desde la meseta de Craonne al norte de Reims el enemigo inició contraataques furiosos, pero fué rechazado y sufrió numerosas pérdidas.

En Maisons Champagne también rechazamos a los alemanes y capturamos prisioneros.

En Vethun dimos dos golpes de mano con éxito, llegamos a las líneas enemigas, hicimos prisioneros y nos apoderamos de una partida de material.

En el resto del frente hay calma.

Once noche.—Hay relativa tranquilidad en todo el frente. La infantería está inactiva.

Cañoneamos algunas obras y organizaciones defensivas.

El enemigo demuestra poca actividad.

Parte inglés

Londres.—Mejoramos nuestras posiciones al sur del Scarpe. Capturamos prisioneros.

De Oriente a Occidente

Victimas de los bárbaros

Al naufragar el vapor francés torpedeado frente a la desembocadura del Ebro perecieron más de quinientas personas.

A la altura de Torreblanca los piratas torpedearon y hundieron un vapor mercante inglés de tres mil toneladas, que conducía un cargamento de carbón desde Newcastle a Génova.

Treinta y cuatro tripulantes, dos de ellos heridos, ganaron la costa.

Al segundo disparo quedó inutilizado el cañón de a bordo del vapor, circunstancia que aprovecharon los agresores.

Sucesos en el mar

Desde Berlín dicen que entre Irlanda y Escocia un crucero inglés chocó con una mina y se hundió.

Nueva York.—Un transporte yanqui contestó al ataque de un submarino y éste huyó.

«Kultos» y crueles

Berna.—La situación en Lituania es espantosa.

Los alemanes que dominan el país no sólo se abstienen de aliviarle en tan terrible trance, sino que prohíben el envío de socorros.

La gente está hambrienta. La mortalidad es tres veces mayor que de ordinario.

La prensa suiza protesta indignada contra la ferocidad y malos instintos de Alemania que acarrea a esta nación la antipatía y el menosprecio de los pueblos civilizados.

En los Estados Unidos

Washington.—La nueva ley militar afectará a diez millones de ciudadanos.

Las dos cámaras en sesión conjunta (congreso) después de un vivo debate aprobaron una autorización al expresidente de la República señor Roosevelt para marchar a Francia al frente de una división.

En Boston y Montsel el mariscal Joffre fué aclamado.

En Massachussets le entregaron una cajita de oro con un cheque de 714.000 pesetas para la asistencia a los huérfanos a consecuencia de la guerra.

El socialismo y la guerra

París.—El día 27 se reunieron en congreso los socialistas franceses y se mostraron contrarios a la idea de asistir a la conferencia de Stokolmo.

Los socialistas yanquis han telegrafiado a los compañeros alemanes que la única fórmula admisible como preliminar de la paz es el destronamiento del Kaiser y la abolición del imperialismo.

Conferencia

Berna.—El Canciller alemán ha conferenciado con el Kaiser en el cuartel general alemán.

Aun no son conocidos los nuevos ofrecimientos de paz que dará a conocer el canciller en su discurso.

Adhesión a Venizelos

La mayoría de los griegos residentes en Egipto se han adherido al Gobierno que preside el señor Venizelos.

El conflicto del papel

La Asociación de la Prensa de Madrid convoca para una asamblea a los directores de periódicos a fin de estudiar el conflicto del papel, cuestión que se ha agudizado.

Créese que se impondrá la reducción del número o del tamaño de las hojas.

(c) Ministerio de Cultura 2005

Gran descubrimiento científico

¡Al fin!.... la tuberculosis ha sido vencida por medio de los sueros antituberculosos

SAT 1 - SAT 2 - SAT 3

que prepara la Sociedad UNIVERSUS. -- Barcelona.

Pedid prospecto doctrinal gratis al Representante exclusivo para Menorca D. JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 10, Mahón.

A EQUITATIVA DOS E.U. DO BRAZIL

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de Seguros sobre la Vida, autorizada a funcionar en el Brasil por Decreto de Marzo de 1896 y en España por Real Orden de 8 de Julio de 1909

Dirección General para España: MADRID. — ALCALÁ, 73

Seguros de Vida de todas clases y con premios semestrales en metálico — Ejemplo de uno de estos Seguros —

Un señor contrata una póliza por MIL PESETAS, a 10, 15 ó 20 años plazo. Si el asegurado falleciere durante el plazo del contrato, aunque sólo fuera un día después de haberse contratado, pagaría a los herederos las MIL PESETAS aseguradas. Cada seis meses la póliza participa de un sorteo; se celebran en Madrid, ante Notario, con asistencia de los asegurados que así lo deseen, los días 15 de Abril y 15 de Octubre.

Tantas veces cuantas la suerte favorezca al asegurado en los sorteos, éste recibirá en efectivo el importe total de la póliza; cobrando además, al finalizar el plazo, las MIL PESETAS del seguro y los beneficios acumulados.

A EQUITATIVA efectúa seguros de la misma clase, sin sorteo
Facilitará gustosamente detalles del Representante General en Menorca **Francisco Terrés Coll**, Plaza de la Esplanada, 66, Mahón.
(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 30 de Noviembre de 1915)

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR COLOMADOR

MAHÓN, 32. — MAHÓN.

Almacenes "Las Novedades" de JUAN RITA

CALLE NUEVA NUMERO 14

Grandes existencias en:

Crespones, gasas, gabardinas, alpacas, prunelles, tejidos, velos, mantones Chantilly, tulés, piqué, pañuelos fantasía, camisas, corbatas, gemelos, géneros de punto, perfumería, bisutería, sombrillas, paraguas, bastones, etc.

Sábanas con jaretón, desde 1'75 pesetas.

Pañería de todas clases.

Géneros blancos a verdaderos precios de fábrica.

Manuel Beltrán & C.ía

Mahón - Baleares - España

Fabricantes de los selectos licores NECTAR BELTRAN, estomacal DORA y de los acreditados ANIS HIGIENICO ESTOMACAL y ANIS BELTRAN.

Aguardientes puros de uva con premios en las exposiciones de Barcelona (1888), París (1889), Londres (1889) y única recompensa otorgada en la de Pará (Brasil, 1901) entre todos sus competidores similares.

Exportación a todos los países del mundo

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

En cuarta plana

Ancho de una columna

Hasta 5 líneas, tres inserciones . . . 1'00 ptas.
Hasta 5 líneas, seis inserciones . . . 1'50 >
Hasta 5 líneas, por cada inserción que exceda de seis . . . 0'20 >
Por cada línea más que exceda de seis se pagará 5 céntimos por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:
Tres inserciones . . . 2'50 ptas.
Seis id. . . 3'50 >
Por cada inserción más . . . 0'25 >

Hasta doce centímetros:

Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta veinte centímetros:

Doble precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

Media página

Por una inserción . . . 6'00 ptas.
Por dos inserciones . . . 10'00 >
Por tres inserciones . . . 12'50 >
Por cada inserción que exceda de tres . . . 1'25 >

Advertencia importante.—Los suscriptores de este periódico tienen derecho a un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de tarifa, excepto en el anunciador de direcciones cuyo descuento, como pueden ver, es más importante.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

En segunda o tercera plana

Doble precio que el señalado para la página cuarta.

En primera plana

Doble precio que el señalado para la segunda y tercera.

OTROS ANUNCIOS

Intercalados en la crónica local, de 1 a 3 líneas, 50 céntimos por inserción. Por cada línea más, 10 céntimos de aumento por inserción.

En el anunciador de direcciones, cada mes una peseta por 3 líneas y una peseta por cada línea más para los suscriptores del periódico. Los no suscriptores pagarán doble precio.

En los anuncios por palabras, cinco céntimos por cada dos palabras.

Los artículos de reclamo pagarán 5 céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna . . . 5'00 ptas.
A dos columnas . . . 15'00 >
Un cuarto de página . . . 40'00 >
Media página . . . 55'00 >
Página entera . . . 75'00 >

En primera plana doble precio.

Dinero y Dinero!!

SE DESEAN: partidas de dinero para colocar en primeras hipotecas.

SE OFRECEN: partidas de dinero para colocar en primeras hipotecas.

Informarán:

Plaza de la Miranda, n.º 4. - Mahón

(Todos los días de 1 a 3 tarde)

Indicador de Direcciones

SOMBRERERIA de Francisco Vives. — Finales temporada rebaja de precios, calle y plaza Arravaleta número 2.

PAPELES y cartones de todas clases de la casa Pablo Vidal y Negre de Barcelona. — Representante en Menorca: Juan Liadó Portela, San José, 45 - Mahón.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona. — Véndense en la Plaza del Carmen esquina Norte, Mahón, comercio de José Rindavets.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se tuestan a diario en el comercio de José Rindavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

LA TROPICAL de B. Coll
Pastillas de café con leche.
Calle del Dr. Orfila.

PINTURAS, esmaltes, barnices.
Hijo de Pons Murillo,
Pl y Marga 80 - Mahón.

PAPELES pintados para decorar habitaciones. — Hijo de Pons Murillo, Pl y Margall, 80 - Mahón.

PARA toda clase de negocios en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Almería, dirigirse a J. Robert Pons, Zambrana, 2, entresuelo, Murcia.

Zapatería LA ARTÍSTICA, Hannover, 57. — Calzado a medida. — Calzado fabricado. — Cortes aparados. — Suela al detall. — Artículos anexos al calzado.

Comerciantes e industriales

Aumentad vuestras ganancias

El medio más seguro para ello es el anuncio.

No creais aquello de que «el buen paño en el arca se vende».

En la vida moderna se hace preciso buscar los clientes con rapidez.

Toda cantidad gastada en anuncios es extraordinariamente aumentada por los beneficios que con ellos se obtienen.

Los comerciantes e industriales que se han hecho ricos ha sido gracias al anuncio.

Haced la prueba y os convencereis de nuestras afirmaciones.

Pianos MARISCHNY

DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés. — Mahón.

MOTORES AMOVIBLES MARCA "CALLE"

PARA BOTES A REMOS

Motor CALLE de 2 caballos, 5 velocidades

marcha atrás Ptas. 650'00

Motor NEPTUNO de 2 caballos de fuerza . . . » 550'00

NOTA. — Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca:

MANUEL BELTRAN LLABRÉS

Calle de San Fernando n.º 34. — MAHÓN

Pianos Paul Izabal

Cuerdas cruzadas y de marca sublime :: Ventas al contado y a plazos

Representante en Menorca: Francisco Maurín Enrich, calle Pl y Margall, 69.

Agua Imperial Alcalina diurética